
موضوع میانجیگری قطر میان 
حماس و اسرائیل در پرونده جنگ غزه 
را باید مساله‌ای دانست که از سال گذشته 
تاکنون عموماً در رسانه‌ها منتشر شد 
و این پیام را به اذهان عمومی مخابره 
می‌کند که قطری‌ها به تازگی در این 
پرونده و به صورت کلی مساله فلسطین 
ورود کرده است که این برداشت کاملًا 
غلط است؛ چراکه دفتر سیاسی حماس 
در دوحه از سال 2012 میلادی در این 
کشور شروع به کار کرد و خالد مشعل 
به عنوان مسئول وقت دفتر سیاسی 
حماس در این کشور ساکن شد. پس از 
آن اسماعیل هنیه هم به عنوان رئیس 
سابق دفتر سیاسی حماس از سال 
2016 میلادی تا 2024 و تا زمان ترور 
وی در تهران مسئولیت این دفتر را به 
عهده داشت و در نهایت هم شاهد آن 
هستیم که این روند تاکنون ادامه دارد. 
با این تفاسیر رویترز به نقل از منابع آگاه، 
ادعا کرده قطر میانجیگری در پرونده 
آتش‌بس در غزه را متوقف کرده است. 
این منابع ادعا کردند این میانجیگری در 
مذاکرات تا زمانی متوقف خواهد بود که 
حماس و اسرائیل تمایل صادقانه‌ای برای 
بازگشت به میز مذاکرات نشان دهند. 
این ادعا در حالی است که حماس بارها 
موافقت خود را با آتش‌بس اعلام کرده اما 
بنیامین نتانیاهو، نخست‌وزیر اسرائیل با 
مطرح کردن درخواست‌های جدید، در 
مسیر مذاکرات سنگ‌اندازی می‌کند. در 
این میان برخی از رسانه‌های منطقه‌ای 
اعلام کرده‌اند که یکی از دلایل اخراج 
یوآو گالانت از وزارت جنگ اسرائیل نیز 
اختلاف با نتانیاهو بر سر آتش‌بس بوده 
است؛ چراکه حتی گالانت معتقد بود 
نتانیاهو به ‌دنبال آتش‌بس و تبادل اسرا 
نیست و همین حالا با وجود برکناری وی 
انتصاب یسرائیل کاتس به عنوان وزیر 
جنگ جدید اسرائیل، باز هم ادامه دارد 
و کابینه نتانیاهو بر ادامه جنگ تاکید 
دارد. منابع مورد استناد رویترز همچنین 
مدعی شدند دوحه به حماس گفته 
دفترش در قطر دیگر در خدمت به هدفی 
که برای آن تاسیس شده، قرار ندارد و باید 

آنرا تخلیه کند. 
همچنین روز جمعه نیز وبگاه 
آکسیوس مدعی شده بود قطر از 
حماس خواسته دفتر خود را از دوحه به 
جایی دیگر منتقل کند اما روز گذشته 
)یکشنبه( مقامات حماس اعلام کردند 

که دفتر این جنبش قرار نیست در قطر 
تعطیل شود. در این خصوص محمود 
مرداوی، یکی از رهبران جنبش مقاومت 
اسلامی حماس تاکید کرد آنچه در رابطه 
با قطر و دفاتر حماس در این کشور اعلام 
شده، جنگ رسانه‌ای و نادرست است 
که با تلاش‌ها برای تضعیف و برهم زدن 
روحیه پشتوانه مقاومت در ارتباط است. 
وی اظهار داشت: »ما همه تلاش خود را 
برای توقف نسل‌کشی، قحطی و کوچاندن 
فلسطینیان در نوار غزه به کار می‌گیریم، 
اما اسرائیل از توافق دوم جولای که 
طرف‌های میانجی با اطلاع این رژیم بر سر 

آن توافق کرده بودند، عقب‌نشینی کرد در 
حالی که این توافق فرصتی برای پایان 
جنگ بوده و پاسخگوی همه چالش‌های 
پیش رو بود و برکناری یواو گالانت وزیر 
جنگ اسرائیل و اظهارات او، شهادت و 
گواهی از طرف رژیم اسرائیل بر درستی 

روایت ما است«. 
از سوی دیگر وزارت خارجه قطر 
هم به دلیل بالا گرفتن طیف عظیمی 
از شایعات، بیانیه‌ای در خصوص این 

موضوع صادر کرد. 
ماجد بن محمد انصاری، سخنگوی 
وزارت امور خارجه در این بیانیه گفته 
است: »گزارش رسانه‌ها مبنی بر خروج 
قطر از میانجیگری در مورد آتش‌بس 
در غزه دقیق نیست و دولت قطر 10 روز 
پیش به طرفین این موضوع را اطلاع داده 
است. در آخرین تلاش‌ها برای دستیابی 
به توافق، این کشور تلاش‌های خود برای 
میانجیگری بین حماس و اسرائیل را 
متوقف خواهد کرد و اعام می‌کنیم 
که قطر این تلاش‌ها را با شرکای خود 
از سر خواهد گرفت اما این اتفاق زمانی 
رخ می‌دهد که طرف‌ها تمایل و جدیت 

خود را به صلح نشان دهند و رنج مداوم 
غیرنظامیان ناشی از شرایط فاجعه بار 

انسانی در نوار غزه پایان برسد«.
او تاکید کرد که دولت قطر در خط 
مقدم تمام تلاش خود برای پایان دادن 
به جنگ و بازگرداندن گروگان‌ها و اسرا 
خواهد بود. او همچنین اعلام کرد که 
هدف اصلی دفتر حماس در قطر این است 
که کانال ارتباطی بین طرف‌های ذیربط 
برقرار باشد و این کانال به پیشبرد این امر 
کمک کرده است. دستیابی به آتش‌بس 
در مراحل قبلی و کمک به حفظ آرامش 
در نوار غزه و منجر شدن به مبادله اسراء و 
بازداشت شدگان زنان و کودکان در سال 
گذشته از جمله اقداماتی بود که در این 

مدت انجام شده است. 

خستگی  دوحه 
یا  دستور   واشنگتن؟

اینکه رویترز مدعی شده قطر تصمیم 
خود برای تعلیق نقش دوحه در مذاکرات 
را به اسرائیل، حماس و دولت آمریکا 
اطلاع داده نشان از آن دارد که دوحه 
اساساً از این روند خسته شده و آن را به 

زیان جایگاه منطقه‌ای و فرامنطقه‌ای 
خود می‌داند. توجه داشته باشید که 
یکی از اصول‌ اصلی سیاست خارجی 
قطر، میانجیگری است و از ابتدای جنگ 
غزه تصمیم گرفت تا میان اسرائیل و 
حماس میانجیگری کند. دلیل این امر این 
است که قطر سعی می‌کند در چارچوب 
سیاست خارجی خود با کمترین 
خصومت باتمام بازیگران منطقه‌ای 
رابطه داشته باشد، به عبارتی دیگر دوحه 
در این سال‌ها سعی کرده تا رابطه‌های 
مثبت حداکثری و رابطه‌های خصمانه 

حداقلی را در قبال بازیگران و دولت‌های 
منطقه‌ای داشته باشد. بر همین اساس 
است که می‌بینیم، دفتر سیاسی حماس 
در دوحه فعال است و رهبران سیاسی آن 
در پایتخت قطر مستقر هستند اما نباید 
از یاد ببریم که این موضوع به درخواست 
ایالات‌متحده انجام شده است؛ چراکه 
از نظر آنها حماس در قطر تحت کنترل 
بوده و اشراف آمریکا بر آنها هم در این 

کشور بالاست. 
لذا دو مولفه اصلی یعنی اصل 
میانجیگری قطر در حوزه سیاست 
خارجی همچنین استقرار دفتر حماس 
در خاک این کشور، باعث شده تا قطر 
خود را در جنگ غزه به‌ عنوان یک 
میانجیگر موثر نشان داده و سعی دارد تا 
بتواند طرفین را به سمت آتش‌بس پیش 
ببرد و مبادله تبادل اسرای اسرائیلی را 
هم عملیاتی کند. قطر در یکی دو ماه 
اول جنگ غزه، پیشرفت‌های خوبی 
داشت و جامعه بین‌الملل فکر می‌کردند 
که این جنگ به زودی تمام می‌شود 
اما هیچ‌کس نمی‌دانست که بنیامین 
نتانیاهو، نخست‌وزیر اسرائیل به دنبال 
نابودی غزه است و همه فکر می‌کردند که 
با یک‌سری اقدامات و رایزنی‌ها می‌توان 
اسرای اسرائیلی را تبادل و غائله را ختم 

کرد اما اینگونه نشد. 
بر همین اساس قطری‌ها از اینکه 
جایگاه و وجهه سیاسی آنها با خدشه 
روبرو شود، به شدت نگران هستند و 
سعی می‌کنند تا بیش از حد از خود هزینه 
نکنند اما در این میان نباید از آمریکا غافل 
شد. ایالات متحده به صورت دقیق در 
این پرونده حاضر است و سعی می‌کند تا 
اوئضاع و احوال موجود سیاسی در پرونده 
غزه را کنترل کند اما واقعیت این است که 
بسیاری از ناظران منطقه‌ای بر این عقیده 
هستند که قطر تحت فشار واشنگتن 
اقدام به معلق کردن روند میانجیگری 

خود کرده‌ است. 
بسیاری از تحلیلگران بر این عقیده 
هستند که پیروزی ترامپ در انتخابات 
باعث شده تا دولت بایدن از منطقه و به 
خصوص موضوع اسرائیل و فلسطین 
کمی فاصله بگیرد و انرا به دو ماه دیگر 
و دولت ترامپ محول کند و به همین 
دلیل این ابهام به وجود آمده که تیم 
بایدن به دنبال انتقام از نتانیاهو هستند؛ 
چراکه با تعطیل شدن روند مذاکرات، 
فشار داخلی در تل‌آویو بر نتانیاهو زیاد 
می‌شود و خانواده اسراء مجدداً علیه وی 

به خیابان‌ها آمده‌اند.

قطر از تعلیق موقت میانجیگری این کشور میان اسرائیل و حماس خبر داد؛ 

رد پای واشنگتن در کناره‌گیری دوحه از روند صلح
 بنگلادش خواستار پیگرد 

مقامات حکومت سابق توسط اینترپل شد
دولت موقت بنگلادش اعلام کرد که برای سران فراری 
دولت سابق به رهبری »شیخ حسینا« نخست‌وزیر مستعفی 
این کشور، از اینترپل درخواست پیگرد خواهد کرد. به 
گزارش خبرگزاری فرانسه، دولت موقت بنگلادش قصد 
دارد درخواست پیگرد قانونی برای دستگیری سران فراری 
دولت پیشین این کشور به رهبری شیخ حسینا را ارایه دهد. 
آصف نذرول، مشاور حقوقی این دولت، در جمع خبرنگاران 
اعلام کرد: افرادی که مسوول کشتارهای بی‌رویه در جریان 
قیام‌های مردمی در ماه‌های ژوئیه و اوت )تیر و مرداد( 
هستند، از هر جایی که پناهنده باشند، بازگردانده خواهند 

شد تا محاکمه شوند.
با آغاز روند قضایی علیه شیخ حسینا، وی به دادگاهی 
در داکا احضار شده تا در تاریخ ۱۸ نوامبر به اتهاماتی مانند 
»کشتار و جنایات علیه بشریت« پاسخگو باشد. محمد 
تاج‌الاسام دادستان ارشد دادگاه جرایم بین‌المللی 
بنگلادش، اعلام کرده که این دادگاه تاکنون برای بیش 
از ۶۰ نفر از افراد وابسته به دولت سابق حکم جلب صادر 
کرده و حدود ۲۵ نفر از آنان بازداشت شده‌اند. از زمان سقوط 
حکومت شیخ حسینا، ده‌ها تن از متحدان وی به اتهام دست 
داشتن در سرکوب اعتراضاتی که به کشته شدن بیش از 
۷۰۰ نفر منجرشد، دستگیر شده‌اند. دولت موقت بنگلادش 
برای شیخ حسینا ۷۷ ساله حکم جلب صادر کرده است. 
وی آخرین‌بار در هند دیده شد، جایی که پس از فرار از کاخ 
ریاست‌جمهوری این کشور به آن پناه برد. طبق اعلام دولت 
موقت بنگلادش، حکومت ۱۵ ساله حسینا شامل نقض 
گسترده حقوق بشر، بازداشت‌های جمعی و اعدام‌های 

غیرقانونی مخالفان بوده است.

نذرول افزود که درخواست پیگرد قانونی به زودی به 
اینترپل ارایه خواهد شد. اگرچه هند عضو اینترپل است 
اما صدور پیگرد قانونی الزامی برای تحویل شیخ حسینا 
به بنگلادش ایجاد نمی‌کند. اعتراضات بنگلادش از اول 
ژوئیه آغاز شد؛ زمانی که فعالان دانشجویی در دانشگاه داکا 
به عنوان بزرگترین دانشگاه این کشور، به شدت با پلیس و 
هواداران دولت درگیر شدند. این اعتراضات در یک نظام 
بحث برانگیز سهمیه‌بندی مشاغل ریشه داشت که تا ۳۰ 
درصد مشاغل دولتی را به اعضای خانواده مبارزان جنگ 
استقلال بنگلادش در سال ۱۹۷۱ علیه پاکستان موسوم به 
»مبارزان آزادی« اختصاص می‌داد. تظاهرات مسالمت‌آمیز 
دانشجویی که در آغاز برای مخالفت با سهمیه‌های 
استخدامی در دولت شکل گرفته بود به یک کارزار سراسری 
نافرمانی مدنی و خشونت انجامید که در نهایت به استقرار 
ارتش و حکومت نظامی توسط دولت وقت منجر شد. شیخ 
حسینا، دختر شیخ مجیب الرحمان، بنیانگذار بنگلادش 
مستقل که از سال ۲۰۰۹ میلادی به مدت ۱۵ سال 
نخست وزیر این کشور بود، در پی تداوم ناآرامی‌ها و شدت 
گرفتن درگیری‌ها از سمت خود کناره‌گیری و در مورخ ۱۵ 
 امرداد ماه ۱۴۰۳ با یک فروند بالگرد داکا را به مقصد هند، 

ترک کرد.
یک روز پس از استعفا و فرار شیخ حسینا، دفتر ریاست 
جمهوری بنگلادش، پارلمان این کشور را منحل کرد و محمد 
یونس برنده جایزه صلح نوبل بنا به خواست معترضان، در 
مورخ ۱۸ امرداد گذشته با ادای سوگند، ریاست دولت موقت 

را در این کشور برعهده گرفت.
    

حمله اسرائیل به شمال غزه
 32  کشته بر جای گذاشت

منابع خبری اعلام کردند که شنبه شب و صبح روز گذشته 
)یکشنبه( شهر غزه و همچنین مناطق شمالی آن در معرض 
حملات متعدد اسرائیل قرار گرفته‌اند. براساس گزارش 
خبرگزاری آناتولی، در نتیجه حملات جنگنده‌های اسرائیل 
به نوار غزه چندین تن از شهروندان فلسطینی شهید و زخمی 

شدند و ساختمان‌های مسکونی بسیاری تخریب شدند.
نیروهای اسرائیل پس از بمباران خانه خانواده علوش، 
قتل عام جدیدی را در شهر جبالیا البلد در شمال نوار غزه 
مرتکب شدند که منجر به شهادت ۳۲ تن از جمله کودکان 
شد. سازمان دفاع مدنی غزه نیز اعلام کرد که اسرائیل صبح 
روز گذشته )یکشنبه( منزلی را در اطراف تقاطع »المغربی« 
در محله »الصبره« واقع در جنوب شهر غزه هدف قرار 
دادند که در نتیجه آن پنج شهروند فلسطینی به شهادت 
رسیدند و چندین تن دیگر زخمی شدند. این نهاد فلسطینی 
همچنین اعلام کرد که پیکر پنج شهید بیرون کشیده شده 
و جست‌وجوی مفقودین در پی بمباران این منزل همچنان 

ادامه دارد.
اسرائیل همچنین در ساعات اولیه صبح دیروز )یکشنبه( 
در حمله‌ای هوایی محله »تل الهوا« واقع در جنوب غربی 
شهر غزه را هدف قرار دادند. همزمان با این حملات، نظامیان 
اسرائیل در اطراف جنوبی محله »الزیتون« واقع در جنوب 
شرقی شهر غزه اقدام به تبادل آتش کردند. شبکه خبری 
»الاقصی« نیز گزارش داد که جنگنده‌های اسرائیل اطراف 
بیمارستان »کمال عدوان« واقع در شمال نوار غزه را احاطه 
کردند و کمربند آتش در اطراف آن اجرا کردند. پیشتر مدیر 
بیمارستان »کمال عدوان« در شمال غزه تاکید کرد که 
وضعیت‌ فاجعه‌بار است و برای سومین بار ارتش اسرائیل اجازه 
ورود کادر پزشکان و جراحان را نمی‌دهد. اسرائیل همچنین 
مانع ورود تجهیزات پزشکی به این بیمارستان می‌شوند. 
مدیر بیمارستان کمال عدوان همچنین خاطرنشان کرد: 
نظامیان اسرائیل از عبور و مرور آمبولانس‌ها به شمال غزه 

ممانعت می‌کنند. 
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جهان نما
رامین پرتو

اوکراین در حمله‌ای کم‌سابقه، ده‌ها 
پهپاد را به سمت مسکو روانه کرد که 
منجر به تعطیلی موقت سه فرودگاه 
اصلی پایتخت )شرمتیوو، دوموددوو 
و ژوکوفو( و آتش‌سوزی در مناطق 
مسکونی شد. شهردار مسکو اعلام کرد 
که ۳۲ پهپاد سرنگون شده و یک زن ۵۲ 
ساله زخمی شده است. این بزرگ‌ترین 
حمله پهپادی به مسکو از زمان آغاز 
جنگ اوکراین در سال ۲۰۲۲ محسوب 
می‌شود. فرماندار منطقه مسکو این 
حمله را »گسترده« خواند و از زخمی 
شدن یک زن با سوختگی در صورت، 
گردن و دست‌ها خبر داد. وزارت دفاع 

روسیه نیز از سرنگونی ۲۳ پهپاد دیگر 
در مناطق مرزی با اوکراین خبر داد. در 
همین حال، اوکراین از حمله پهپادی 
خود به یک کارخانه مهمات‌سازی در 
منطقه تولا در مرکز روسیه خبر داده 
و از شرکای غربی خود درخواست 
موشک‌های دوربرد بیشتر کرده است. 
این حملات در حالی صورت می‌گیرد 
که تلفات نیروهای روسیه در جنگ 
اوکراین رو به افزایش است و به گفته 
رئیس ستاد دفاع بریتانیا، ارتش روسیه 
در ماه اکتبر به‌طور متوسط روزانه 
۱۵۰۰ کشته و زخمی داشته است. روز 
یکشنبه ارتش اوکراین هم اعلام کرد 

که پدافند هوایی این کشور ۶۲ پهپاد 
از ۱۴۵ پهپاد روسی را که شبانه پرتاب 
شده بودند، سرنگون کرده است. در 
همین حال روز یک شنبه خبر رسید 
که آمریکا قصد دارد تحویل بیش از 
۵۰۰ موشک رهگیر به اوکراین را در 
هفته‌های آینده تسریع کند تا نیازهای 
دفاع هوایی این کشور را در برابر حملات 
روسیه تا پایان سال جاری برآورده کند. 
این موشک‌ها برای سامانه‌های پدافندی 
پاتریوت و »ان‌ای‌اس‌ای‌ام‌اس« در 
نظر گرفته شده‌اند. دولت آمریکا 
پیش از انتخابات ریاست جمهوری 
و پیروزی دونالد ترامپ، قصد داشت 
کمک‌های باقی‌مانده را تا آوریل به 
اوکراین ارسال کند. همزمان، دولت 
جو بایدن اجازه فعالیت پیمانکاران 
دفاعی آمریکایی در اوکراین برای تعمیر 
و نگهداری تسلیحات را صادر کرده 
است تا از تلاش‌های کی‌یف در مقابله 
با روسیه حمایت کند. ترامپ در دوران 
کارزار انتخاباتی خود بارها از میزان 
حمایت‌های مالی و تسلیحاتی آمریکا 
به اوکراین انتقاد کرده و بدون جزئیات 
گفته بود می‌تواند جنگ روسیه علیه 

اوکراین را به سرعت پایان دهد.

تعطیلی سه فرودگاه مسکو در پی بزرگ‌ترین حمله پهپادی اوکراین
خبر

ترامپ با انتشار پیامی در در شبکه 
اجتماعی »ایکس« )توییتر سابق( 
نوشت: »من از نیکی هیلی، سفیر 
سابق آمریکا در سازمان ملل یا مایک 
پامپئو، وزیر خارجه سابق کشورم برای 
پیوستن به دولت ترامپ که در حال 
حاضر در حال شکل‌گیری است، دعوت 
نخواهم کرد. من قبلا از همکاری با آنها 
بسیار لذت بردم و از آنها قدردانی کردم 
و می‌خواهم از آنها برای خدماتشان 
به کشورمان تشکر کنم«. ترامپ که 
در انتخابات ریاست جمهوری پنجم 
نوامبر توانست رقیب دموکراتش را 
شکست دهد و برای بار دوم راهی کاخ 

سفید شود، در حال رایزنی و ملاقات 
با نامزدهای احتمالی است تا قبل 
از مراسم تحلیف خود در ۲۰ ژانویه 
۲۰۲۵ به‌عنوان رئیس‌جمهور ایالات 
متحده بتواند شکل نهایی کابینه 
دولتش را ترسیم کند. خبرگزاری 
رویترز روز جمعه گزارش داد که 
ترامپ با سرمایه‌گذار میلیاردری به 
نام »اسکات بسنت« دیدار کرد که 
یکی از نامزدهای احتمالی برای وزارت 
خزانه‌داری ایالات متحده است. نیکی 
هیلی، فرماندار سابق کارولینای جنوبی 
که در زمان ترامپ به‌عنوان سفیر ایالات 
متحده در سازمان ملل متحد خدمت 

می‌کرد، علی‌رغم اینکه ترامپ در 
انتخابات مقدماتی حزب به شدت از 
او انتقاد کرده بود، از او برای ریاست 
جمهوری حمایت کرد. هیلی در 
شبکه‌های اجتماعی گفت: »من 
افتخار می‌کردم که با رئیس‌جمهور 
ترامپ برای دفاع از آمریکا در سازمان 
ملل کار کردم. برای او و همه کسانی که 
خدمت می‌کنند آرزوی موفقیت بزرگ 
در پیشبرد ما به سوی آمریکای قوی‌تر 
و امن‌تر در چهار سال آینده را دارم«. 
از سوی دیگر »مایک پامپئو« که در 
زمان ترامپ همچنین به‌عنوان مدیر 
آژانس اطلاعات مرکزی آمریکا )سیا( 
خدمت می‌کرد، در برخی گزارش‌های 
رسانه‌ای به‌عنوان وزیر دفاع احتمالی 
نام برده شده است و پیش از اینکه در 
آوریل ۲۰۲۳ اعلام کند نامزد انتخابات 
نخواهد شد، به‌عنوان نامزد احتمالی 
جمهوری‌خواه ریاست جمهوری هم 
دیده می‌شد. مایک پامپئو به اظهارنظر 
ترامپ واکنشی نداشته است. ترامپ 
در اولین دوره ریاست‌جمهوری خود 
برخی از کارکنان کلیدی خود را از 
طریق پست‌های رسانه‌های اجتماعی 

اعلام کرد. 

خبر

ترامپ: نیکی هیلی و پامپئو به کابینه ملحق نمی‌شوند

دومای دولتی روسیه در اواخر ماه 
گذشته به اتفاق آرا این معاهده را تصویب 
کرد و مجلس شورای فدراسیون، آن را در 
۶ نوامبر تصویب کرد و در نهایت »ولادیمیر 
پوتین« رئیس‌جمهور روسیه روز شنبه 
مهر تایید نهایی را به این ائتلاف جدید زد. 
در سند امضا شده توسط رئیس‌جمهور 
روسیه که مورخ ۹ نوامبر است، تاکید 

شد: »موافقتنامه مشارکت جامع بین 
فدراسیون روسیه و جمهوری دموکراتیک 
خلق کره که در ۱۹ ژوئن ۲۰۲۴ در 
پیونگ‌یانگ به امضا رسید را تصویب 
کنید«. زمانی که مسکو و پیونگ‌یانگ 
اسناد تصویب‌شده را مبادله کنند، این 
معاهده رسما اجرایی خواهد شد. این 
پیمان شامل تعهدات روسیه و کره‌شمالی 

برای کمک به یکدیگر در صورت تجاوز 
خارجی است. بر اساس توافقنامه‌ای که 
از سوی پوتین و »کیم جونگ اون« رهبر 
کره‌شمالی امضا شده است، ۲ کشور »برای 
تضمین صلح و امنیت پایدار منطقه‌ای و 
بین‌المللی با یکدیگر همکاری خواهند 
کرد«. این سند حاوی ماده‌ای است که در 
آن آمده است: »اگر یکی از طرفین مورد 
حمله مسلحانه هر کشور یا چند کشور قرار 
گیرد و در نتیجه خود را در وضعیت جنگی 
بیابد، طرف دیگر فورا کمک‌های نظامی و 
غیره را با تمام ابزارهای خود ارائه خواهد کرد 
و این مطابق با ماده ۵۱ منشور ملل متحد و 
قوانین ملی است«. مسکو و پیونگ‌یانگ 
همچنین متعهد شدند که هیچ قراردادی 
را با طرف‌های ثالث که علیه »حاکمیت، 
امنیت، تمامیت ارضی، حق انتخاب آزاد و 
توسعه سیستم‌های سیاسی، اجتماعی، 
اقتصادی و فرهنگی و همچنین سایر منافع 

کلیدی« یکدیگر باشد، امضا نکنند.

الهام علی‌اف، رئیس جمهوری 
آذربایجان پس از تماس های تلفنی با 
اولاف شولتس، صدراعظم آلمان گفت 
که آذربایجان و ارمنستان به توافق 
نهایی بر سر متن پیمان صلح نزدیک 
شده‌اند. پایگاه خبری ریاست جمهوری 
آذربایجان در همین ارتباط نوشت: 
تاخیر قابل توجه در ارائه پیشنهادات 

متن توافق نامه ارمنستان بر روند کلی 
این موضوع تاثیر منفی گذاشت. اما، با 
این وجود، علی اف تاکید کرده است 
که طرفین به توافق نهایی بر سر متن 
معاهده صلح نزدیک شده اند و مذاکرات 
پس از کنفرانس آب‌وهوای سازمان ملل 
ادامه خواهد یافت. اولاف شولتس نیز در 
این ارتباط خاطرنشان کرد که آلمان 

از برقراری صلح و روابط دوستانه بین 
آذربایجان و ارمنستان حمایت می‌کند. 
شولتس هم چنین در گفت و گو با علی 
اف اعلام کرد که امکان شرکت در 
کنفرانس آب و هوای سازمان ملل متحد 
که در تاریخ ۱۱ تا ۲۲ نوامبر در باکو، 
پایتخت جمهوری آذربایجان برگزار 
می شود را ندارد. وی همچنین بر اهمیت 
برگزاری موفق این کنفرانس تاکید کرد 
و اطمینان داد که آلمان حمایت های 
لازم را برای دستیابی به اهداف مالی 
جدید را ارائه خواهد کرد. درگیری بر 
سر قره‌باغ سابقه طولانی و تاریخی 
دارد، اما درگیرهای معاصر در قره‌باغ از 
ابتدای سال ۱۹۹۰ میلادی و همزمان 
با فروپاشی اتحاد جماهیر شوروی 
میان جمهوری‌های تازه استقلال یافته 
جمهوری آذربایجان و ارمنستان آغاز و 
در سال ۱۹۹۴ پس از کشته شدن ۳۰ 

هزار نفر از دو طرف متوقف شد. 

علی‌اف: به امضای پیمان صلح با ارمنستان نزدیک هستیمپوتین پیمان مشارکت راهبردی با کره شمالی را امضا کرد

قطر سعی می‌کند در چارچوب 
سیاست خارجی خود با تمام 

بازیگران منطقه‌ای رابطه 
داشته باشد و در این راستا به 

دنبال آن است تا با کمترین 
خصومت جایگاه سیاسی خود 

را تقویت کند

بسیاری از تحلیلگران بر این 
عقیده‌اند که پیروزی ترامپ در 

انتخابات باعث شده تا دولت 
بایدن از منطقه و به خصوص 
موضوع اسرائیل و فلسطین 

کمی فاصله بگیرد و حل و فصل 
آن را به دو ماه دیگر و دولت 

ترامپ محول کند


